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Podmínky rovnováhy pro tuto soustavu jsou: 
Výslednice všech těžných sil na soustavu působících musí 

procházeti bodem podporovaným; momenty kapalin, otáčející 
nádobu jedním směrem, musí býti rovny momentům otáčejícím 
nádobu směrem opačným; vzdálenost těžiska soustavy od podpory 
jest minimum. 

V ě s t n í k l i t e r Ar ni. 

Annnaire ponr ťan 1901, pnblié par le Bnrean des 
Longitudes. Avec des Notices scientifiques. Prix l fr. .50 c. 
Paris, Gauthier — Villars. 

Každoroční publikace francouzského úřadu pro vyměřování 
zeměpisné délky přináší velké množství údajů a drobných zpráv 
z různých oborů přírodovědeckých, jichž bývá pro jejich známou 
přesnost a spolehlivost ve vědeckých spisech hojně používáno 
a k nimž na tomto místě velmi rádi poukazujeme. 

V kalendářní části strana 3—80 můžeme se poučiti o za
řízení různých kalendářů, o východu, západu slunce, měsíce 
a oběžnic, o průchodu jich poledníkem pařížským a deklinaci 
v různých dobách ročních. 

Na str. 81—148 jest obsažen přehled výjevů nebeských, 
jež možno viděti v Paříži r. 1901. K těmto výjevům náleží za
tmění slunce a měsíce, zakrytí hvězd měsícem, aspekty planet, 
hvězdy měnlivé a seznam hlavních radiantů létavic pro jedno
tlivé dni roku. Celkem jsou uvedeny 63 epochy, ve kterých se 
objevují různé roje meteoritů, jimž se z jisté strany u nás při
kládá velký účinek nejen na výjevy atmosférické, ale též na vý
jevy nitra zemského. 

Na str, 149—288 shledáváme hlavní data o slunci a o tě
lesech, která se kolem něho pohybují. V letošním ročníku se 
strojil při údajích o slunečních hodinách' Comu křivku středního 
poledne kolem přímky vyznačující pravé poledne. Jest známo, 
Že SQ shoduje pravý čas pouze čtyřikráte do roka s časem 
středním, a sice dne 15. dubna, 15. června, 1. září a 25. pro
since, kdežto v ostatních dobách ročních se od něho odchyluje. 
Kozdíl mezi časem pravým a středním slově časová rovnice. 
Tato má největší hodnotu -f .14' 27" dne 10. února, — 3'49" 
dne 15. května, -|- 6' 17" dne 26. července a — 10' 20" dne 
3. listopadu. 
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Odchylky středního poledne od poledne pravého byly zde 
graficky znázorněny velmi jednoduchým způsobem. 

O zemi bylo referováno obšírněji y roce minulém. Počet 
planet teleskopických neboli asteroidů, objevených do 31. října 1900 
činí 500. V tabulkách přiložených shledáváme čísla, názvy, dobu 
objevení, dobu oběhu, střední vzdálenost od slunce, excentricitu 
a inklinaci 449 z těchto planetoidů. 

Na str. 282—288 jsou uvedeny historické údaje komet, 
jež se objevily r. 1899. 

Hojně tabulek vykazuje zpráva o mírách a vahách str. 317 
až 332, o mincovnictví str. 333—368, o amortisaci úrokové 
str. 369—394 a o zeměpise a statistice str. 395—469. 

V tabulkách statistických jsou obsaženy výšky největších 
vrchů, průsmyků, obydlených míst, pomníků a největší hloubky 
mořské. Tak shledáváme největší hloubku v Tichém oceánu pod 
30° 25' j . š. a 179° 0' z. d. 9416 m, v Atlant, oceánu pod 
19° 39' s. S. a 68° 44' z. d. 8340 m a v Ind. oceánu pod 23° 0' 

j . š. a 98° 15' v. d. 5820 m. 
Údaje hlavních elementů magnetických, deklinace, inklinace 

a horizontální intensity pro hlavní místa jednotlivých departe
mentů a arondissementů uvedl Moureaux na dobu 1. ledna 1901. 

Různé tabulky na str. 488—636 obsahují hojné údaje, jež 
vztahují se k fysice a k chemii a jež mohou učitelům těchto 
odborů vědeckých pro svou přesnost býti velice vítanou po
můckou. 

Články k těmto tabulkám v letošním ročníku připojené 
jsou: Cornu: O elektrickém přenosu síly; K Poincaré: Zpráva 
o projektu revise měření oblouku poledníkového v Quitu; Loewy: 
O mezinárodní konferenci astronomické konané na observatoři 
pařížské v červenci r. 1900; Bassot: Historické poznámky k za
vedení soustavy metrické; Bouquet de la Grye: Zpráva o XIII. kon
ferenci mezinárodní společnosti geodetické; J. Janssen: O po
krocích učiněných ve vzduchoplavbě a o pracích vykonaných na 
observatoři na Mout Blancu r. 1900. 

Ze zprávy o revisi měření poledníkového oblouku peruán
ského, nebo vlastně quitského, vyjímáme, že byla roku minulého 
akademie francouzská vybídnuta ministerstvem vyučování, aby 
podala o tomto projektu své dobré zdání. Akademie sestavila 
za tím účelem kommissi, skládající se ze členů odboru geometri
ckého, astronomického, zeměpisného a navigačního, která projekt 
velmi podrobně prostudovala a učinila vládě následující návrhy: 

1. aby byla revise měření poledníkového oblouku quitského 
provedena a sice aby místo 4*5° byl měřen oblouk 6°; 
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2. aby provedení této práce bylo svěřeno vojenskému úřadu 
zeměpisnému pod dozorem akademie věd, jež by jmenovala stálou 
kommissi, která by provádění prací sledovala a kontrolovala; 

3. aby schválen byl předběžný návrh s vymezením připo
menutí o pozorováních, týkajících se hlavně nevyhnutelného roz
množení měření kyvadlových. 

Původní měření oblouku peruánského podniknuto bylo za 
tím účelem, aby se zjistilo, má-li země dle theorie Newtonovy 
tvar koule smáčknuté aneb koule směrem osy prodloužené, jak 
tvrdili někteří odpůrcové této theorie. K rozhodnutí otázky bylo 
potřebí měřiti dva oblouky poledníkové v různé zeměpisné šířce 
a sice blíže rovníku a blíže polárního kruhu. Provedení prvního 
podniku svěřeno bylo Bouguerovi a La Condaminovi r. 1735, 
kdežto výpravu do Laponska vedl Maupertuis a Clairaut. Pro
vedením obojího tohoto měření byla sploštěnost země nade vši 
pochybnost dokázána. 

Původně byla geodesie skoro výhradně vědou francouzskou, 
avšak později pěstována byla též jinými národy, kteří podnikali 
v oboru tomto pozoruhodné práce. Methody měřické zdokonaleny 
zvláště pracemi Gaussovými, Besslovými, Airyho a dárkovými. 

Zvláštní náhodou se stalo, že všechna novější měření ob
louků, jako anglicko-francouzského sahajícího od 32°—60° s. š.; 
ruského od 45°—70° s. š.; indického mezi 8°—32° s. š.; ame
rického na straně atlantské mezi 32°—45° s. š. a amerického od 
30u—40° s. š. podél oceánu Tichého, byla vykonána v šířce střední, 
kdežto na rovníku v pozdější době nebylo měřeno. Také na jižní 
polokouli nebyl dosud měřen nežli oblouk 7° v osadě kapské. 

Tato okolnost byla překvapující pro společnost geodetickou, 
tak že jest zde nutnost celému světu zjevná, aby se podnikala 
nová měření, a aby se měření vykonané La Condaminem a Mau-
pertuisem ^opravilo. Jelikož se již rusko-svédská výprava ode
brala na Špicberky, aby tam vyšetřila oblouk 4—ou a tím na
hradila jaksi měření Maupertuisovo, nezbývá pro rovník nic 
nežli revidovati měření oblouku peruánského 

Měření v 18. století vztahovalo se od stanice Miry na 
0° 35' s. š. až k Targui na 3° 10' j . š. k oblouku 3° 45'. Aka
demie však navrhuje, aby bylo měření nynější prodlouženo směrem 
severním i jižním a aby se vztahovalo k oblouku 6° obnášejícímu. 

Oblouk quitský může býti pokládán za článek sítě, vy
cházející od {Severního moře a sahající až k mysu Hornskému 
přes 120°. 

Na severu inženýři nCoast Survey" se uvolují provésti 
triangulaci po území Spojených států ponechávajíce prodloužení 
sítě k severu Kanaďanům. Mexiko bude pracovati stejným směrem 
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ve své zemi a bylo by žádoucno, aby se republiky jihoamerické 
připojily k mezinárodní společnosti geodetické a pokračovaly 
dále v díle započatém Francií v republice Ecuadorské. 

Dřívějšími výsledky měření země vyšla na jevo nutnost 
konati příští měření stupňová jednotně a soustavně. Za tou pří
činou byl učiněn návrh, aby se sdružili odborníci všech národů. 
Na podnět generála Baeyera sešla se roku 1864 poprvé stálá 
kommisse středoevropského měření stupňového v Berlíně, kteráž 
se poznenáhlu rozšířila na mezinárodní společnost, jež obsahuje 
nyní 21 států s vyjmutím Číny a republik středo- a jihoame
rických. Francie, kde se vlastně geodesie zrodila a která měla 
první síť triangulační, přistoupila Ku společnosti r. 1871. 

Mezinárodní společnost geodetická, jež jest jediná svého 
druhu, a jež má za úkol porovnávati a kontrolovati triangulační 
práce jednotlivých států ve společnosti se nalézajících, může nej
lépe řešiti veškeré otázky, jež se týkají tvaru a velikosti země. 

Každý stát provádí své práce geodetické, které se ubírají 
různým směrem, triangulace, astronomické určování šířky a délky 
hlavních bodů, gravitační a nivellační pozorování na vyvolených 
stanicích a j . 

Na schůzích konference mezinárodní společnosti ve dnech 
25. září až 6. října m. r. za předsednictví Faye bylo vedle uve
deného projektu revise měření oblouku peruánského pojednáno 
o větších podnicích triangulačních, jimiž by bylo lze zjistiti 
tvar země. 

Tak na př. velká síť trojúhelníků kolem Středozemního 
moře, jež se prostírá po Francii, Hispanii a na pobřeží africkém, 
rozšíří se přes Sicílii do Itálie, odkud se překročením Alp spojí 
ê sítí francouzskou. Jinak může se síť italská spojiti ještě se 

sítí rakouskou a obklíčiti moře Jaderské. 
Obtížnější práce nežli jsou tyto uvedené provádějí Rusové 

v Asii a jiní národové ve svých osadách. 
Tomuto přičinění děkujeme, že máme nyní podrobné mapy 

z takových končin, které byly do nedávná ještě „terra in-
cognita*. 

Pan GUI, ředitel observatoře na Mysu Dobré naděje před
ložil projekt, aby se měřil poledníkový oblouk počínající od nej
jižnějšího cípu Afriky a končící v Alexandrii. Rozdíl v šířce 
činí 66° a mohla by síť býti později prodloužena přes Malou 
Asii, aby se docílilo připojení k oblouku ruskému, končícímu na 
66° s. S. Tím byl by získán oblouk 100°. Provedení této obrovské 
práce vyžadovalo by doby asi půl století. 
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V nejbližší době bude měřen společně Rusy a Švédy po
ledníkový oblouk na Špicberkách, jenž bude delší nežli oblouk 
laponský, měřený kdysi Francouzi. 

Vedle těchto projektů bylo jednáno na konferenci ještě 
o jiných otázkách jako o určování rozdílu zeměp. délek, o oscil-
laci osy zemské, o methodách pozorovacích a kalkulačních, o in
tensitě tíže a j . 

V Paříži se vystřídal minulého roku jeden kongress za 
druhým a pronášeny byly v nich náhledy o nejrůznějších otáz
kách vědeckých. V tom ohledu jest pozoruhodnou řeč, již pro
nesl na zahájení kongressu aeronautického J. Janssen dne 15. září 
a z níž zde důležitější místa vyjímáme. 

Aeronautika, která vznikla ve Francii, pěstuje se nyní 
u všech národů s velikým úsilím zvláště u Němců a Rusů za 
účely vojenskými a bude hráti v příštích válkách velkou úlohu. 
Bylo shledáno již v občanské válce severoamerické a zvláště 
v poslední válce jihoafrické, že mohou obezřelí vojevůdcové 
velmi dobře použiti služby aeronautické ku svým účelům. 

Ačkoliv byly již ve vojenské aeronautice učiněny různé 
pokroky, zbývají přece ještě mnohá desiderata. Skutečně nepře
stává problém řiditelných balonů zaměstnávati četné aeronauty. 
V Berlíně pokusy s takovýmto balonem měly smutné zakončení 
a na jezeře Bodamském prováděl marné pokusy spojené s velkým 
nákladem hrabě Zoppelin. 

Jestli v otázce řiditelných balonů zůstává dosud všechno 
při starém, přece učiněny byly značné pokroky při výstupech 
do velikých výší a v udržení se v atmosféře po delší dobu. Jest 
to následkem zdokonalení materiálu, jehož se při vzduchoplavbě 
užívá a method vzduchoplaveckvch. Uvádíme zde na př. cestu 
p. Malleta po Francii, která trvala s přestávkami celých 8 dní. 
Vzhledem k výšce poukazujeme na výstupy p. Bersona, assistenta 
meteorologického ústavu v Berlíně, který vystoupil několikráte 
do výše 8000 m a jednou dokonce 9150 m, tak že se dostal do 
větší výše nežli sahají vrcholky hor himalájských. Při velkém 
prořídnutí vzduchu v této výši musil užívati hojně kyslíku, aby 
se tam mohl udržeti. 

Vědecké výzkumy vzduchoplavecké učinily značné pokroky 
v Německu přičiněním společnosti vzduchoplavecké v Berlíně 
podporované štědře se strany panovníkovy. Společnost vykazuje 
v době posledních 10 let 60 výstupů a výsledky jimi dosažené 
jsou sneseny ve velkém díle (Wissenschaftliche Luftfahrten), vy
daném Assmannem a Bersonem. 

Výšky dosažitelné s balony nesoucími pozorovatele, jsou 
ustanoveny prořídlostí vzduchu a nedostatkem kyslíku, jež nelze 
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